ДВЕ БАЛЕРИНЫ

шли в Москве гастроли Кирго театра оперы и балета. Они продемонстрировали огромные достижения мастеров хореографии. Масштабность и идейно-художественную верность репертуара. Огромны впечатления от спектаклей, от искусства киргизских артистов. Мы остановимся на некусстве двух балерин, в котором зримы высокие достижения национального балета.

Каждая эпоха в хореографин знаменуется появлением талантливо и ярко выявляющих ее тенденции и худо-Причем они не только в отсточенной форме преподносят и внутрение утеплять их. эпохи, но и принимают не-🗕 формировании его. К таким вестная киргизская балерина ставили вопрос, к какому ти- Айдай в балете «Чолпон», и радости! Бибисара Бейшеналиева. Вос- пу актрис можно отнести когда ее исполняет Бейшенапитанница прославленной ле- Бейшеналиеву, мы бы отве- лиева, становится персона. любимых ролей актрисы. ных эпизодов. В III акте можно не бояться. Несмотря сколько внутренняя сущность нинградской школы, с ее тили, что она актриса психо- жем очень значительным. И Она не расстается с ней мно- есть сцена, получившая на- на молодость, у нее уже вы- образа, сложный духовный строгими классическими за- логического плана. Ее никог- значительность эта определя- го лет. Удивительно точно звание «Реквием». В серых работалась профессиональ- мир геронни -- современниконами, Бейшеналиева хра- да не волновала прямолиней- ется тем подлинным психоло- разработала Бейшеналиева одеяниях движутся скорбные ная техника, которая служит цы, который нужно было раснит их и всю свою творче- ная биография героинь, дек- гизмом, который проиизыва- сценическую партитуру роли, скую жизнь совершенствует. ларативное

изложение ет образ волиебницы. речь», лишенная нюансов.

Московский зритель неред- понятия несовместимы. О хологически выверенные. ко бывает свидетелем худо- каком психологизме может лых экспериментов. У него дело с вымышленным персо-

Но в художественном облике этот раз перед столичной Айдай, что битва будет проее есть много индивидуально- публикой в двух партиях: играна, и хрупкая, нежная го, самобытного и неповтори- Айдай в сказочном балете Чолпон выйдет победительмого. Это неповторимое свя- «Чолпон» и Асель в спектак- ницей. И чем ближе к финазано не только с природными ле того же названия. Как лу, тем изощреннее стано- когда на совести его темные данными актрисы, но и на- полярны эти спектакли, как вится эло, которое несет ходится в тесной связи с ха- не похожи друг на друга Айдай, тем больше муни рактером и духом ее народа. эти сценические творения ак- ревности овладевают сю. Об-Бибисара сыграла много ро- трисы! Сказка и психологи- раз Айдай претерпевает на прощания с первой любовью, Сама природа предназначи- вредить коварную волшебнилей, вернее не сыграла, а ческая драма. Коварная вол- протяжении спектакля слож- актриса проводит внешне ла эту талантливую девушку цу. создала, потому что каждая шебница и женщина наших ную трансформацию. Она то очень сдержанно. Ни одной для служения искусству. У роль Бейшеналиевой это за- дней. Не пужно искать лиш- появляется в облике согбен- броской краски, ничего эф- нее стройная, удлиненная, ональный наряд, но ее внутконченный человеческий ха- них слов и определений. Две ной, хромой старухи с клю- фектного и внешне драмати- красивая фигура, нежные и ренняя наполненность как рактер, сложный по своей эти роли дают полное пред- кой и седыми космами, то ческого. На руках своих дру- тонкие руки, придающие ее будго изнутри высвечивает внутренней структуре. Акт- ставление не только о репер- обольстительной красавицы, зей она повисает, словно ра- танцу особое изящество и скромное одеяние и делает риса всегда точно следует туарном размахе актрисы, Движенья старой колдуньи неная птица, у которой от плавность. У Токомбаевой маленькой царицей — носибалетмейстерскому замыслу, но и могут полностью рас- зловещи, деревянны, ломки. быстрого полета на мгнове- отличная школа. Она легко и тельницей добра, света и всегда исходит от музыки, крыть ее творческую лабора. Но вот она сбрасывает с се- ние устали крылья, ей нуж- свободно осваивает техничес- любви. Все это актриса переибо она является для Бейше- торию, ее одаренность и ху- бя серо-коричневую рвань, но собраться с силами, пе- юне трудности танца, точно дает в танце, в жесте. налиевой и импульсом к дожественный интеллект. и перед нами сказочная кра- ревести дух. Но вот Асель -- постигает различные пластитворчеству, и основой его. Волшебница. Как давно и савица, роскошная и царст- Бейшеналиева нашла выход, ческие стили. Школа не толь- ца держала экзамен на зва-Бейшеналиева художник ак- как часто появляется этот венная. Но это злая красота. и столько решимости появ- ко раскрыла перед ней зако- ние актрисы современного тетивный, пытливый, умею- персонаж на балетных под- Чем больше сопротивляется в этой выпрямившей ны и правила классической атра. Балетмейстер У. Сарбащий выбирать точные краски мостках! Как устойчивы тра- Нурдин, чем слышнее неж- ся фигурке. диции в его воплощении. И ная поступь Чолпон, тем ко- В спектакле не показана работать систематически с и сложный танцевальный ри-В искусстве Бейшеналие- как много соблазнительных варнее и мстительнее стано- трудная жизнь Асели во вре- тем, чтобы тело стало по- сунок, графически четкий и вой есть удивительная яс- красок подсовывает сам ска- вится волшебница, и красота мя войны, ее печаль по утра- слушным и гибким, способ- лаконичный. И в дуэтах этоность. Оно четкое по форме, зочный жанр, толкая на ее обретает характер злой и ченной любви. Условия ба- ным осваивать любые, самые го спектакля нет ничего приясное по внутренней струк- броскость и эффектность сце- холодной. Ненужная красо- детного спектакля потребо- трудные художественные за- вычлого, знакомого. Актритуре. Если бы перед нами по- инческой манеры. Партия та, не приносящая счастья вали сжатия биографии ге- дачи. Молодая актриса умеет су беспокоили не столько

гизм. На первый взгляд эти

Айдай, как видно, одна из

жественных откровений, сме- идти речь, когда мы имеем образе своей современницы, есть скрытая сила, есть гор- ких больших и ответствен- где после тяжелых жизнен-Партия Асель из одноимен- дость и самообладание. Во ных партиях, как Чолпон и ных испытаний в лице Байтеесть свой пристрастия и нажем, существом, соткан- ного балета полностью удов- время этого своего печаль- Асель Она заявила о себе мира она обретает друга и очень строгий критерий и, ным нашей фантазней? И летворила так объяснимую ного пути Асель встречается как о своеобразном и талантесли так можно выразиться, вот, когда смотришь Бейше- и понятную жажду актрисы. с Байтемиром, К нему она ливом художнике и в эпизопостоянные привязанности. налиеву в роли Айдай, по- Асель стала вершиной в привыкает постепенно, по дических партиях. Па-де-де Московский зритель любит нятия эти оказываются сов- творчестве Бейшеналиевой. мере того, как оттаивает ее из первого акта «Жизели» актеров, которые способны местимыми. Совместимыми Актриса сумела перенести сердце. Бейшеналнева созда- артистка исполняет с милой не только поразить красотой потому, что волшебницу эту на балетные подмостки лите- ет в балете «Асель» удиви- кокетливостью и грациозформы, яркостью сцениче- Бейшеналиева наделяет че- ратурный образ, ничего не тельно нежный и внешне ностью. Ее ганец здесь словского почерка, но чем-то та- ловеческими чертами. Актри- растеряв, ни в чем не приту- хрупкий образ молодой кир- но звонкая девичья песенка, ким, что будоражит мысль, се мало показать коварство, шив его свежих и прозрач- гизской женцины. Но в этом А вот одна из виллис во втовызывает ассоциации и от- эло, мстительность своей ге- ных красок. Бейшеналиева хрупком существе есть ог- ром акте этого же балета крывает накие-то новые сто- ромни. Она хочет обнажить постепенно разворачивает ромная сила воли, бескомпро- кажется воздушной, невесороны искусства. Бейшеналие- причины зла. Волшебница характер своей героини, рас- миссность и душевная чис- мой. В этих эпизодических ву московский зритель полю- уязвлена. Все попытки оболь- крывает ее незаурядный ду- гота, В балете «Асель» при- партиях выявляется умение бил с первой встречи. А на стить, завоевать сердце Нур- ховный мир. Ее Асель лю- знанная исполнительница молодой исполнительницы нынешних гастролях привет- дина тщетны. И чем даль- бит Ильяса первой любовью. Раймонды, Одетты-Одилии, постигать полярные танцествовал сердечно, шумно, с ше продолжается борьба за Асель-натура щедрая, от- Китри предстала как одарен- вальные стили, чутко воспричисто московским радушием. овладение сердцем юноши, зывчивая, и ей, счастливой, нейшая актриса современного нимать общий настрой спек-Бейшеналиева показалась на тем яснее становится для хочется всем дарить ласку, психологического театра. такля. Московский зритель и

добро. Но вот Ильяс оступился, совершил недостойный значительно не только коли- ву танцовщицей лирического кого же цельного, правдивопоступок. Любящая Асель чеством самых разнообраз- плана. Этот проникновенный го и сдержанного в проявлехочет, чтобы Ильяс признал ных, талантливо созданных лиразм особенно ощутим в нии чувств. свою вину, в самом лучшем сценических портретов. Имя партии Чолпон. Артистка смысле слова раскаялся пе- ее по праву стоит в одном играет Чолпон влюбленной в ред товарищами. Она просит ряду с самыми крупными жизнь, в природу, а ее перего это сделать во имя его мастерами советской хорео- вое девичье чувство к Нурчести и будущей судьбы, графии, которые создают но- дину помогает бороться с нево имя их любви. Она не мо- вое искусство, искусство взгодами и кознями волшебжет принять любовь Ильяса, больших идей и чувств. пятна, а вместо раскаяния — самая юная балерина киргиз- не сразу. Они рождаются с разгул и бахвальство.

ронии, более обобщенной и трудиться не только упорно, сложность техники и необычлаконичной подачи отдель- но и вдохновенно. За нее ность танцевального стиля, фигуры женцин — это осн. для создания образа и по- крыть с помощью условного найдя для каждого эпизода, ротевшие матери, сестры, могает творить свободно и искусства. И молодая актричувств, «хореографическая Волшебница и психоло для каждого сюжетного пово- подруги. На их фоне выде- непринужденно. рота краски образные и пси- ляется Асель, такая же печальная и скорбная. Но в молодую балерину. Заметили лась ей больше вторая поло-Актриса долго мечтала об ней, как и в этих женщинах, и полюбили не только в та- вина спектакля, те эпизоды,

Искусство Бейшеналиевой пресса восприняли Токомбае- верного спутника жизни. Та-

ского балета. И она по пра- необоримым желанием выр-Сцену металия Асель, ее ву носит это гордое звание. вать Нурдина из плена, обезхореографии, но и научила гишев предложил необычный

ницы Айдай. Черты смелости Айсулу Токомбаева — и бесстрашия раскрываются

На Чолпон скромный наци-

В партии Асели танцовщиса многого достигла в работе Москвичи сразу заметили над этой партией. Но уда-

Актриса делает Асель сво-

ей сверстницей, человеком, только что вступившим в жизнь и столкнувшимся со сложными житейскими проблемами. И в то же время эта юная Асель Токомбаевой мудра и решительна. Трогательно завершает актриса рассказ о своей героине. Волею судьбы очутившись между Ильясом и Байтемиром, она мучительно решает жгучий вопрос. И решив, с достоннством, неторошливо подходит к Байтемиру и ласково кладет ему руку на плечо. В этом прикосновении к Байтемиру, во всем ее облике есть что-то материнское. Она будет ему верным другом и поможет залечить душевные раны, нанесенные ураганом войны. Счастливым представляется путь двух этих честных и духовно щедрых людей. Актриса сделала очень многое. Но мы не склонны считать образ завершенным. Для первой половины спектакля еще не найдены устойчивые психологические ноты и разнообразные эмоции. Но есть все основания верить в то, что в самое ближайшее время портрет Асели у Токомбаевой будет завершен-

Ответственный творческий экзамен держала молодая балерина на прославленной столичной сцене. И выдержала на отлично.

Доброго ей пути и успехов в большом искусстве!

И. ГОЛАНЦЕВА.